

EN TODO ESPAÑA. PTAS. 1'25
NÚMERO SUELTO. 0'05
ID. ATRASADO. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada que da abierta la venta de Novedades para Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio exterior que para cama y esa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que preser ta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

¡Canallas!

Habana 20 Mayo 1898.

Capitán general á ministro Guerra:

Barcos americanos usaron bandera española al entrar ayer boca puerto Guantánamo.—Blanco.»

El mismo respeto que al sagrado derecho de gentes, tienen esos miserables á los más elementales preceptos de los códigos; para ellos no existen las leyes que mandan no se bombardeen las ciudades sin el aviso previo; y á trueque de atacar on la más repugnante cobardía y en la impunidad, como el aseino que se esconde tras de la esquina y el bandido que se espera en la encrucijada, no dudan en arbolan en sus barcos tripulados por piratas despreciables, la bandera sacrosanta del pueblo á quien calumniaron y ofendieron.

Los miserables que robaron al Buena-ventura antes de la declaración de guerra; los que no se han atrevido á medir la fuerza de su poderosa escuadra; los villanos que solo han tenido valor para atacar á barcos indefensos, huyendo ante el fuego de los fusiles españoles en Cárdenas y en Cienfuegos, han cometido la insigne cobardía de cubrir sus barcos con la bandera roja y gualda para mejor poder continuar sus felonías asesinando á traición, para huir después vergorosamente ante un puñado de nuestros valientes soldados.

No nos sorprenden estos hechos en quienes han provocado la guerra más inicua y mas injusta entre los grandes atropellos cometidos por las naciones mas poderosas, como tampoco nos sorprenderá que la culpa Europa se cruce de brazos ante este nuevo atropello de un pueblo de rufianes, para quienes el honor está escondido entre montes de tocino y pilas de tasajo.

Actos como el relatado en el locónico telegrama del general Blanco, no los cometen ni los salvajes de lo más recóndito del Africa, sólo son capaces de cometerlos quienes cuentan entre sus damas aquellas que manchaban el nombre santo de la caridad para espiar los movimientos de nuestras tropas, y caballeros generales como Lee, que cubría con el trapo de las tres estrellas el nombre de humanidad para robar á la Hacienda española los derechos de aduanas.

Estos actos los repetirán aquellos miserables cuántas veces los crean necesarios para conseguir sus fines nefandos, y, lo que es más triste, no habrá una sola Nación que los haga

entender también á ellos les obliga el derecho de gentes; que si carecen del honor individual habrá quien les imponga el colectivo, ó habrá que proceder á su exterminio y borrarlos de la lista de las naciones civilizadas.

Pero se hace necesario que el Gobierno de España eleve ante las potencias una energética protesta, para que siempre conste, no solo que hemos sido provocados sin razón, sino que, siendo los atropellados y los débiles, aun se usan contra nosotros infames procedimientos.

Es necesario que aquellas naciones que quisieron coartarnos el derecho al corso, por desusado, vean si puede tolerarse que la bandera alguna vez vencida, pero jamás mancillada, puede cubrir con sus pliegues á los piratas de la Unión para burlar con ella á los que no pudiendo vencer quieren asesinar.

Una carta de Primo de Rivera

La Epoca inserta una carta del marqués de Estella, que dice, entre otras cosas:

«Se combate mi gestión al frente del gobierno general del Archipiélago, tanto por parte de la prensa como por los autores de un folleto, los cuales entiendo que para ensalzar á un compañero mío no necesitaban inventar lo que no ha ocurrido y desfigurar los hechos, zahiriendo á las personas.

No contentos con esto, presentan los citados autores en detalle y en conjunto las operaciones de Filipinas de modo distinto á como se han realizado sus resultados y dando á las negociaciones de paz un carácter que no han tenido.

Me limito por ahora á protestar de tanta falsedad, reservándome dar cuenta exacta de todo lo ocurrido al país en el momento oportuno para que se me juzgue con conocimiento de causa y dé á cada cual lo que le correspondía.»

Preciso será, en efecto, que se discuta con gran amplitud la desventurada gestión del general Primo de Rivera en Filipinas.

Rumores y rumorillos

Arquetipos republicanos

Los Estados Unidos de la América del Norte—troquel de las modernas instituciones democráticas, desde el sistema bicameralista, en el que dos peculiaris asambleas son conducidas por el látigo de osado capataz, hasta el jury, escuela en que el criminal aprende nuevos medios de infringir la ley—están muy excitados por el whiskey á propósito de la cuestión cubana. En pueblos y aldeas se estimula este ardor alcohólico, á falta del patriótico. Todos levantan puños cerrados, gestulan ferocemente, relampaguean inyectadas miradas, como signos de inminentes amenazas. Todos estos coléricos ademanes van dirigidos contra los españoles residentes en Norte América y tambien contra todos los hispano-americanos.

Lo malo es que una nación que profesa la ley Lynch entre sus procedimientos judiciales, y que se vanagloria con las crueldades de Sherman en la guerra de Sucesión, puede muy bien realizar sus impulsos de odio y venganza. No sabemos si los hombres de nuestra raza perecerán al filo de la cuchilla, como cayeron cristianos ante la brutalidad feroz de los musulmanes en Armenia y toda el Asia Menor.

Guerra de exterminio se anuncia en el horizonte, como que es la lucha de dos elementos étnicos que no pueden caber juntos en el haz de la tierra. América va á tener su invasión de los Bárbaros como la tuvo Europa; con una diferencia, sin embargo: que los bárbaros de Europa eran sencillos en medio de su selvatismo, mientras que los que ahora van á hacer irrupción son una especie de jabalíes y de mastodontes, son un grupo que se halla fuera de la civilización cristiana.

Y por que tanto odio contra la espiritual raza latina, que no tiene más pecado que suavizar el trato humano con los primores del arte y de la poesía? Los lobos domesticados asientan la garra contra el domador; la grosera realidad, embriagada con las heces de los placeres egoístas y momentáneos, pretende decapitar á la purísima virgen del idealismo.

¿Cómo es que ante esta avalancha que hoy se extiende sobre un territorio y mañana sobre otro, que hoy le roba á una nación pero heroica las tres cuartas partes de sus legítimas propiedades, y mañana con repugnantes arterias pretende desvincular perennes lazos entre metrópoli y colonia; que á toda hora provoca divisiones intestinas en las repúblicas hispano-americanas, soplando rencores apa-



Don Pedro Juan Barceló y Muntaner

Falleció en Campos el día 22 de los corrientes

Q. E. P. D.

Su afligida esposa, hijo, hija política, nietos, sobrinos y demás parientes; suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana jueves á las 11 de la misma en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

gados y haciendo surgir disonancias extinguidos; cómo es, digo, que las naciones del mismo origen etnográfico no se reúnen en cordial alianza para contener las usurpaciones de ese mismo pueblo? cómo es que en el peligro que hoy corre la madre común no le tienden una mano filial?

Razas norteamericanas

La gran masa de la población de los Estados Unidos es de raza europea, predominando la anglosajona.

En menor número figuran los negros y mestizos de blanco y negro, los americanos propiamente dichos, llamados «pieles rojas» y los chinos.

Por excesiva y continua emigración de blancos ó europeos, ha ido poblándose la Unión á la vez que iba disminuyendo y replegándose al interior la raza cubriz americana.

Los españoles fueron los primeros que pusieron su planta en territorio de la moderna República, cuya ciudad más antigua es San Agustín (1565).

En la Virginia y en una isla del estuario del James River se estableció la primera colonia inglesa en 1607.

En 1619 solo había 600 blancos; más pronto fueron llegando nuevos colonos, hombres y mujeres, todos ingleses, irlandeses y escoceses.

En 1620 fundáronse las colonias de Nueva Inglaterra, pobladas también en gran mayoría por gentes anglosajonas.

Las colonias de Nueva Amsterdam ofrecieron mayor mezcla, pues había en ellas holandeses, franceses, alemanes, italianos, etc.

A principios del siglo XVIII se establecieron muchos protestantes alemanes en Pensylvania y también algunos colonos de origen sueco.

La primitiva población blanca del valle Mississippi fué francesa, que se mezcló con los indígenas y con los españoles de la Luisiana.

Al S. O. en Tejas, Nuevo Méjico, Arizona y California, hay muchos individuos de origen español, como los mejicanos.

En el presente siglo la emigración ha tomado proporciones colosales. En general puede afirmarse que los 45 de la población blanca de los Estados Unidos son anglo-americanos, con los cuales se han fundido las pequeñas colonias de distinto origen establecidas desde un principio en el país.

Los negros y mulatos forman la octava parte de la población. Proceden de los hombres de color que en otro tiempo se introdujeron como esclavos.

La adquisición de negros comenzó á cesar ya desde principio del siglo, pero el tráfico de esclavos entre los Estados de la Unión duró hasta que los negros se emanciparon á consecuencia de la guerra civil de 1861 á 1865.

Crónicas

La opinión pública

No hay más que dar una vuelta por Madrid, no hablar con nadie, y oír en todas partes. ¡Qué cosas se oyen!

En Circulos y Casinos, Ateneos y Peñas, plazas y callejones, todo el mundo opina, todos saben lo que se debe de hacer, y cómo se ha de hacer y quién lo ha de hacer...

Allá lejos, muy lejos, del otro lado del inmenso mar, pelean y mueren nuestros compatriotas; van á pique los barcos; buscan hábil fin á su viaje la escuadra; vigilan de noche en las baterías los artilleros; caen las bombas en los santos hogares de nuestros hermanos... todo es inquietud, afanes, horrores, entusiasmos, heroicidades...

—¿Aquí?
En la blanda butaca, fumando tranquilamente el cigarro, gobiernan y pelean todos los madrileños. ¡Es tan fácil!

¡Qué increpaciones! ¡Qué ¡soluciones! ¡Qué planes!

—¡Aquí ha fracasado ya todo!—dice uno.—No hay Gobierno; todos son unos pícaros; lo que hay que hacer es un Gobierno de hombres especiales, de caracteres.

Y se acuerda uno de lo que decía Fernández y González leyendo un libro de cocina: «Tomarás un pavo...», decía la receta.

—¿Pero dónde está el pavo?—exclamaba mi amigo.

¡Hombres, hombres, es lo que hace falta!
—¡Lo que hace falta es una República moralizadora!

—¡No, señor! ¡Vendrá la dictadura!

—¡O la liquidación social!
Generalmente, el que viene cuando se está diciendo esto, es el criado con un plato lleno de vasos de agua...

En el tranvía: Van en los seis asientos de la derecha un cura, una señora gorda con dos niñas, un segundo teniente y una lavandera con un saco de ropa que huele á húmeda. Enfrente un señor gordo con la cara erisipelada, un sargento de la guardia civil, una chula que se tima con el oficialito de antes y un fuencarralero con dos chicos que ladran.

—Como los ingleses se meten en juego—dice el señor cura—consumatum est. Esto va á ser Sodoma y Camorra.

—Déjelo usted correr—dice el sargento—que ya se les dará á todos lo que les hace falta; aquí lo que es mester es obrar con viveza y no darles tiempo.

—Yo tengo un sobrino en la Habana—dice la señora gorda—y escribe que allí esperan á la escuadra de un momento á otro.

—¡Y llegar! ¡Y se les meterá por entre sus barcos! ¡Porque son muy brutos!

—¿Usted cree que llegará pronto?

—Mire usted—dice el caballero gordo de la cara como un higo chumbo.—Esta señora (por la lavandera) es la Habana, ¿comprende usted?

—Sí, señor.

—Estas tres señoras (por la mamá y las niñas), son los barcos de los yankees.

—¡Serán las barcas!—dice la chula.

—¡Ay! No nos compare usted con esos herejes...

—Es un decir; pues bueno, la señora es la Habana, ¿comprende usted? Estas señoras los acorazados, ¿comprende usted? Nosotros somos la escuadra de Cervera, ¿comprende usted?

—¡Habrá que sacar un papell—dice la chulita!

—¡Deje usted hablar!

—Bueno; pues dando la vuelta por detrás, ¿eh?, ¿comprende usted?, nos venimos aquí de noche, á la izquierda, y les damos unos cuantos zumbidos. Ellos, ¿comprende usted?, cogidos de sorpresa, empiezan á revolverse, y entonces nosotros, por la derecha de estas señoras, ¡a casel.

El fuencarralero, á los chicos.— Aprender, aprender, ¡que á toos nos interesa!

En los centros científicos y literarios, las discusiones toman carácter de latas parlamentarias.
—Porque, sí, señores; y yo lo vengo diciendo hace días, cuando los pueblos llegan á este punto de decadencia, á este extremo de degeneración, á este límite de indiferencias, ¡hacen falta gobiernos fuertes, gobiernos de fuerza, gobiernos muy altos! Yo vengo diciendo hace un mes que hay que constituir un ministerio de resistencia, un gabinete con alcoba, digo, con elementos temibles, con personas que no se anden en bromas; hace tres meses que vengo diciendo que Inglaterra...

—¡Oiga usted, todo eso son palabrar, lo que hace falta es contar con el emperador de Alemania! ¡Ese, ese es el que ha de cortar el bacalao en Oriente.

—¿Y por qué no la Francia?

—¡Señores, por Dios, no olvidan la Italia! ¡No me la dejen ustedes de ladol

En las calles, las conversaciones son aterradoras.

—¡Qué yankees, ni qué ingleses!—dicen á la

puerta de la pescadería—lo mismo me importa á mí de Inglaterra que del perro que pasa por ahí. ¡Lo que hace falta es rifones, y si no hay barcos se va á nadar!

En el café de la esquina: —¡Ni esos bombardean, ni esos cañonean, ni esos han tenido ropa negra en su vida!

—¡El que se está quedando con ellos es el de la Ligerál! —¡Vaya un hombre con gracia! ¡Y que no arrea el hombre, ni nada!

—¿Qué hay de eso de que han degollado á los frailes en Manila? —¡Desde aquí se oyen los gritos!

—¡Qué lío, caballero! ¡A ver, tú, trae un dó minol! La nota dominante es saber dónde está nuestra escuadra. Todos los ojos están puestos en ella. Cerveza es hoy la suprema esperanza, y no hay quien no confíe en él. De vez en cuando sale alguno diciendo aquello de

—¿Pero... tenemos carbón? Y otro responde: —¡A ver, que traigan un saco de cisco para este caballero!

La locura de las noticias ha atacado á todo el mundo. Ya no se dice cómo está usted?, sino ¿qué sabe usted? Y hay quien se cree deshonrado si no tiene noticias.

—Yo sé esto por un hermano mío, que está en el ministerio de Marina. —Apueste quien quiera cinco duros á que lo que digo es auténtico. ¡Vengo de ver á Sagasta!

Los que ven á Sagasta diariamente pasan de diez mil. Estos son los más infelices, porque no saben que D. Práxedes (y le alabo el gusto), oye cien veces al día esto, para no responderlo:

—Mire usted, á mí ya me lo puede usted decir, porque somos amigos hace treinta años, y yo no lo voy á llevar á los periódicos. ¿Qué es lo cierto? ¿Qué pasa?

Y con su acento bondadoso, D. Práxedes responde, después de una pausa larga: —¿Y cómo tiene usted á la señora?

EUSEBIO BLASCO.

Billetes falsos

El Consejo del Banco de España ha resuelto que se anuncie la falsificación de billetes de la emisión de 1.º de Enero de 1884, de 500 pesetas. Las diferencias que se observan en los falsos respecto de los legítimos son las siguientes:

El grabado carece en absoluto de vigor, por estar obtenido el cliché por procedimiento heliográfico. Se observa á primera vista que los trazos están años debilitados y otros borrosos. Esto se nota más en el busto de Mendizábal, que es el grabado más vigoroso del billete legítimo, en el que, además de la dulzura y entonación de las tintas, se ve que destaca muy bien el busto del fondo, mientras que en el falso se confunde el contorno del retrato con el fondo, especialmente en el cabello de Mendizábal. La tinta del reverso es diferente y le falta también pureza en las líneas, apareciendo todo borroso. La numeración es de tipo diferente y peor impresa que en los auténticos.

Circulan billetes falsos de 50 pesetas con el busto de Jovellanos, emisión del 24 de Julio de 1883. Se distinguen de los legítimos por la estampación algo borrosa de la parte superior, que resulta, además, en conjunto, algo reducida. La figura, números y letras transparentes están muy bien imitados, y la tinta verde y dibujo del reverso con perfección.

Nada que, con todos estos detalles, es lo más fácil del mundo.... que «timen» á cualquiera.

La estrategia del contralmirante Cervera

Si sólo por haber llegado á la Martinica mereció el contralmirante Cervera elogios de toda la prensa europea y aún de la norteamericana, ahora con mayor motivo se le tributan por haber penetrado en aguas de Cuba y fondeado en uno de los puertos más importantes de la isla, sin que hayan bastado á impedirlo todos los acorazados y cruceros protegidos y sin proteger que mandan Sampson y Schley, los cuales siguen á estas horas dando vueltas por esos mares sin dar con nuestros buques.

El mayor mérito del Sr. Cervera, merecedor de justas alabanzas, consiste en haber maniobrado tan hábilmente, que no solo rehuyó el encuentro con las escuadras enemigas, más fuertes que la suya, sino que probablemente logró evitar el ser visto por los buques exploradores destacados de ellas y hasta por los mercantes que pudieran llevar aviso de su presencia en tal ó cual rumbo.

«La dificultad de semejante empresa—dice La Epoca—era tanto mayor cuanto que á su vez carecía el marino español de informes y avisos sobre la situación del adversario, por lo menos hasta que pudo proporcionarse algunos en la Martinica y Curacao. Ha tenido, pues, que fundar todo su plan estratégico en hipótesis, que afortunadamente le han resultado fundadas. Tal vez tuvo que luchar también, y esto acrisola más su mérito, con dificultades para el aprovisionamiento de carbón.

En cuanto al estado de los buques, dicen los telegramas, así oficiales como particulares, que no han sufrido la más ligera avería, lo que tratándose de algunos muy delicados y de poco tonelaje como son los destroyers, revela pericia extraordinaria en sus comandantes y gran disciplina é instrucción en las tripulaciones, á la vez que se prueba la excelente construcción de esas naves, en que hoy cifra España sus esperanzas todas.

Al lado de esto resulta deliciosa la confusión que aparece en las noticias de origen extranjero sobre la situación de nuestra escuadra. El día de su arribo á Santiago de Cuba, nos la presentan los telegramas de Nueva York á la vez en Puerto Limón (Costa Rica); frente á la isla Tórtola (aumentada á 27 buques) en las costas de Nueva Escocia (Oanadá), cerca de los puertos orientales de los Estados; fondeada en Puerto Rico y en otros cuantos lugares más. El destroyer Terror, que ha fondeado también en Cuba, lo suponían aún recomponiéndose en San Pedro de la Martinica. »

Noticias de Marina

Han llegado á Cádiz con destino á Filipinas 100 sondados de infantería de marina, procedentes del Ferrol.

El oficial de reserva de la Marina francesa, M. Guierre, que reside en Tolón, ha pedido permiso á su Gobierno para servir en la marina española.

Un buque mercante llegado á Barcelona y procedente de Buenos Aires, ha surtido durante su travesía, de carbón á la escuadra española que marchaba con rumbo al Oeste.

Así lo ha dicho uno de los tripulantes del barco.

La trasatlántica española ha circulado á todos los puertos de la Península las órdenes oportunas para que se admitan marineros con destino á los vapores, que dicha empresa armará en guerra como buques auxiliares de nuestra flota.

Ofrece á los marineros 24 duros mensuales y 21 á los mozos, además de la alimentación.

El crucero español «Isabel II» ha llegado sin novedad á San Thomás.

Su comandante conferenció algún tiempo con el cónsul español en aquella isla, de quien se supone recibió instrucciones.

Pocos momentos después levó anclas, siguiendo con rumbo al Oeste.

Dicen de Cádiz que la tarde del domingo 8 del actual, saltaron á tierra las tripulaciones del acorazado «Pelayo» y del crucero alemán «Oldemberg», confraternizando en los cafés y cervcerías. Recorrieron la población en grandes grupos cogidos del brazo, llevando cambiadas las gorras, en medio de la mayor expansión y alegría, que les propinó aplausos en diversos puntos.

La compañía trasatlántica ha concedido por telegrama la efectividad de capitán del «Montserrat» al que lo era sin ella, D. Manuel Deschamps, por el mérito adquirido en su último viaje, y seis mil duros para cada una de las tripulaciones del mismo «Montserrat», «Ciudad de Cádiz» y «Alfonso XIII», por los servicios de guerra que han prestado.

La travesía hecha por el trasatlántico «Alfonso XIII», al mando de su capitán señor Gorogordo, constituye un triunfo para él, por las dificultades que tuvo que vencer.

Llevó designada una derrota especial y con objeto de despistar á los buques yankees fué primero á las Barbadas, desde las que en muy poco tiempo subió á Puerto Rico.

La importancia de la expedición conducida exigía todas esas precauciones.

El Almirantazgo ruso ha contratado con la casa Cramp, propietaria de los grandes astilleros Cramp de Filadelfia, la construcción de dos enormes buques de combate; un acorazado de 12,750 toneladas, máquina de 15,000 caballos y velocidad de 18 nudos por hora; y un crucero de 6,000 toneladas, máquinas de 20,000 caballos y velocidad de 23 nudos.

El diputado á Cortes don Felipe Coló ha propuesto al ministerio de Marina el empleo en nuestra Armada de un nuevo sistema de tracción marítimas, susceptible de desarrollar velocidades inmensas.

Se ha hecho cargo del mando del vapor «Piélagos», armado en guerra, el teniente de navío de primera clase don Federico Ibañez. Saguidamente salió el buque para la mar con rumbo desconocido.

La tercera escuadra

Por el Ministerio de Marina se han circulado energías órdenes á Cádiz, Cartagena y Ferrol para que se terminen de armar los buques que han de constituir la tercera escuadra.

La formarán los buques siguientes: «Princesa de Asturias», acorazado de 7,000 toneladas y 20 millas de andar, se halla en Cádiz dispuesto á prestar servicio muy pronto.

«Cardenal Cisneros», igual al anterior, se halla en el Ferrol en las mismas condiciones.

«Lepanto», crucero protegido de primera clase, de 5,000 toneladas y 20 millas de andar, tiene muy adelantadas las obras que se verifican á bordo.

«Doña María de Molina», crucero torpedero de 800 toneladas y 20 millas de andar.

«Marqués de la Victoria», de la misma categoría y condiciones del anterior.

«Don Alvaro de Bazán», idem, idem.

Los tres cruceros torpederos anteriores se hallan en los astilleros de La Graña (Ferrol) y serán entregados muy pronto.

«Numancia», acorazado ya descrito en ediciones anteriores, terminará en Barcelona y Cartagena la instalación de las nuevas calderas.

Palma

—Ayer empezaron las obras para el adoquinado de la calle del Agua, una vez terminadas las que en dicha calle vienen haciéndose con motivo de la construcción de una cafetería destinada á conducir aguas sucias.

—Un sujeto que ayer mañana promovía escándalo en la vía pública fué encerrado en el depósito municipal de Capuchinos.

—El juzgado entiende en el hecho de haber los dueños de un mesón de la plaza del Mercadal maltratado de palabra y obra á una jóven que en él se hospedaba, por haberlas manifestado abrigaba sospechas de que fueran ellos los autores de la sustracción de 50 pesetas, que echó de menos en un cofre de su propiedad.

—El total de lo recaudado en la Secretaría de este Gobierno Eclesiástico para la Suscripción Nacional destinada á los gastos de la guerra y fomento de la marina, ascendía ayer á la suma de 13,898'07 pesetas.

—Ayer tarde y esta mañana eran en número considerable los curiosos que mataban el ocio mirando los ejercicios de cañón que en el parque de las bóvedas practicaban un pelotón de individuos del arma de Artillería.

—Ayer fué curado en la casa de socorro un muchacho á quien mordió un perro de presa en la vía pública.

El perro quedó encerrado en el depósito de Tiro.

También fué curado en dicha casa un jóven que presentaba una herida en la cabeza, causada en rifa con otro en la calle de Palacio.

—La Exma. Diputación Provincial acordó ayer admitir la renuncia que del cargo de médico de la Comisión mixta de reclutamiento presentó D. Eugenio Losada.

Para la provisión de dicha plaza se anunciará un nuevo concurso.

—Una mujer que al pasar anteayer por la puerta de San Antonio se negó á que la reconociera la matrona é insultó á los dependientes y carabineros, fué puesta á la disposición del Sr. Juez de instrucción para que proceda en dicho asunto según sea de justicia.

—Lemos en nuestro apreciable colega La Almudaina:

«Reunidas anteayer por la tarde en la Casa Consulado de la Lonja, bajo la presidencia del señor Gobernador civil de la provincia, los señores que componen la Junta de Protección al Obrero, se acordó conceder un voto de gracias al Ayuntamiento de esta Ciudad, á las sociedades Crédito Balear y Caja de Ahorros y á los Sres. D. Enrique R. Warzig, Herederos de Vicente Juan y D. Manuel Salas, por sus valiosos donativos, para la instalación y sostenimiento de las Cocinas Económicas.

También se acordó el nombramiento de una Comisión para que revise las cuentas, las cuales una vez aprobadas, estarán de manifiesto por el término de 30 días en la Sala de Juntas del referido local, á disposición de los donantes.

Se aprobó la rescisión del contrato de suministro de pan, por no reunir las condiciones fijadas en la subasta, encargando del mismo, al tahonero de la calle de la Gloria, por el precio de 0'46 céntimos el kilogramo de pan de harina de trigo.

—Reunido el tribunal, que lo forman los señores Herreros, Verdaguer y Llopis, comenzaron esta mañana en el Instituto los exámenes de Psicología, Lógica y Ética.

—Son en gran número los bocoyes llenos de vino que hay depositados en el muelle para embarcar uno de estos días con destino á los mercados de Francia.

—En la parte superior de la batería de Belarde vimos ayer se está construyendo una trinchera, en la que se nos dijo se montarán cuatro cañones sistema moderno.

—Los mozos del cupo correspondiente al 97 que debían embarcar para Filipinas han sido designados á prestar servicio en este Regional.

Algunos de ellos salieron ayer destacados en el Coll d' en Rebassa.

—Ayer terminaron en este Instituto los exámenes de Historia Universal.

Telegramas

Dé los corresponsales de El Liberal

Un despacho de Blanco

Madrid 25, 2 m.

El ministro de la guerra, general Correa, ha recibido un despacho del general Blanco, participándole han desaparecido los acorazados yankees que bloqueaban á la Habana, quedando tan solo á la vista de dicha capital algunos cañoneros.

La baja y sus causas

Madrid 25, 2 m.

Atribúyese la baja que han sufrido los valores al insistente rumor que circula referente á un próximo bombardeo en Cuba, por los barcos yankees; el Gobierno ha desmentido la certeza de dichos rumores.

Otros atribuyen la baja al temor de que prospere el proyecto de ley, que se dice tiene en cartera el Ministerio de Hacienda, por el cual se crea un impuesto que gravita sobre la renta.

Noticias de Manila

Madrid 25 3'40 m.

Dice un despacho oficial de Manila, que el general Augustí ha remitido al Ministro de la Guerra, que la mayoría de los cabecillas de la pasada insurrección se han presentado á su autoridad, ofreciéndose incondicionalmente para luchar en defensa de la causa de España.

En su cablegrama no cita el general Augustí el nombre de los cabecillas que se han ofrecido para defender nuestra soberanía en el archipiélago filipino.

A Cádiz.—Infundios

Madrid 25, 3'30 m.

Salió de esta Corte en dirección á Cádiz el vice-almirante D. Manuel de la Cámara, nombrado jefe de la escuadra española de reserva, próxima á salir con una expedición militar destinada á defender nuestra soberanía en Filipinas.

Todas las noticias de bombardeos oídos, según se decía, en los Estados-Unidos y Haití, carecen en absoluto de fundamento, resultando por consiguiente un mero infundio el rumor que circuló ayer respecto al combate naval que se suponía había tenido lugar entre la escuadra yankee que manda el almirante Sampson y la española á las órdenes del almirante Cervera.

Buques americanos.—Lo que dice Añón

Madrid 25, 3'30 m.

Frente á Santiago de Cuba han aparecido varios buques de guerra americanos.

Interrogado el Ministro de Marina, general Añón, acerca de la escuadra española, contestó que no puede ni debe decirse nada que á la escuadra española se refiera.

El crucero «Montgrobí»

Madrid 25 3'30 m.

Un periódico yankee da la noticia de que en aguas de Santiago de Cuba la escuadra española apresó el buque de guerra americano Montgrobí.

A la hora de expedir este telegrama el gobierno no tiene noticia de dicho apresamiento.

Noticias de Filipinas

Madrid 25, 4'20 m.

Dice un despacho de Hong Kong llegó á Manila un crucero de guerra japonés.

Han mejorado notablemente las condiciones sanitarias de Cavite.

A los negociantes ingleses y alemanes se les permite se trasladen desde Manila á Cavite, á fin de que puedan atender sin cortapisa á los negocios que explotan.

Un grupo de voluntarios españoles intentaron atacar los depósitos de víveres destinados al abasto público, fundándose para ello en que hace tiempo no perciben los sueldos que tienen asignados en pago del servicio que prestan.

Aguinaldo en Cavite

Madrid 25, 4'30 m.

Dice un cablegrama expedido en Hong Kong que el cabecilla Aguinaldo desembarcó en Cavite ocupándose actualmente en organizar fuerzas de caballería con las que se propone auxiliar á los yankees en la conquista de aquel territorio.

El Comodoro Dawey, jefe de la escuadra americana en aquellas aguas, entregó á Aguinaldo dos cañones y algunas armas y municiones.

Dos extranjeros que residen en Cavite, huýen, marchándose dispuestos á no volver á dicha ciudad.

Pérez.

Compañía de Ferro-carriles de Mallorca

El próximo domingo 29 de Mayo caso de tener lugar la inauguración del Velódromo de Inca, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Manacor á Inca — á la 1'30 tarde.

De Inca á Manacor y la Puebla á las 8'30 noche.

De Inca á Palma y Felanitx á las 9 noche.

Suprimiéndose los trenes mixtos de Santa María á Felanitx de las 7'10 y el del Empalme á la Puebla de las 8'2 noche.

Palma 24 de Mayo de 1898. — El Director General — Guillermo Moragues.

Edición de la tarde

MIERCOLES 25 DE MAYO DE 1898

Barcos sin honra

(De El Imparcial)

Aquellas Cámaras que se decían fieles mantenedoras de los principios del derecho universal y olvidaron toda noción de lo justo; aquellas Asambleas que luego de solicitar con intervención sacerdotal luces para sus deliberaciones acordaron el despojo y el robo, solo podían engendrar la ignominia del pueblo que representan.

Perdieron los legisladores del Capitolio su fama de justificados al tiempo de mover contra toda razón la guerra á España.

Los marinos norteamericanos han perdido en la bahía de Guantánamo el honor militar.

Querían cortar el cable submarino que amarra en la ciudad población cubana, y el acometer la empresa, como desconfiaran las naves yanquis de la bravura de sus tripulaciones, á trueque de esquivar el combate, sirviéronse de la traición.

Temeroso el enemigo del acierto con que nuestros artilleros han castigado sus osadías en Oárdenas y Cienfuegos, arriaron la bandera de estrellas y arbolaron la de España para franquear la entrada de Guantánamo.

Izar la enseña que escarnecen, desprecian y combaten, ampararse de ella, sin duda porque se vieron desamparados del valor; llamaráse acaso entre la taifa truhanesca de los muelles neoyorquinos ardor de la guerra, pero cuantos en el orbe tienen alguna idea de ese hermoso sentimiento, aun no definido en los Estados de la Unión, que se llama decoro de las armas y honra de los ejércitos, saben de sobra que ese cambio de bandera constituye una indigna felonía.

Hánla ejecutado sí mil y mil veces los barcos piratas al eludir pelea, pero lo que hicieran gentes sin otros ideales que los del pillaje y sin otros estímulos que los del saqueo, no puede servir de precedente entre los que luchan á nombre de una nación civilizada; lo que utilizó el bandido en el mar, no es lícito imitarlo al comandante de un buque de guerra.

El pirata encaminábase á coger la presa y á salvar la vida, los achacques de honra eran para él inescrutables y ridículas filosofías propaladas en el barco por algún caballero cautivo que acaso andando los tiempos valdría buen rescate.

Cuanto en el viejo mundo vivía fuera de la ley encontraba cómodo asilo en esa gran república cimentada sobre la escoria de todas las naciones. Allí debieron ir muchos piratas enriquecidos, de quienes á no dudarlos descienden los cobardes marinos que firan el pabellón enemigo lo que con el propio no se aventuraron á intentar.

Imaginamos que el gobierno español añadirá esta nueva trasgresión de las leyes de la guerra á las cometidas bombardeando sin previo aviso y empleando granadas incendiarias, á las reclamaciones que deben presentarse ante las potencias. Bueno es que de un modo oficial se pongan en claro los procedimientos de que echan mano los bravucones norteamericanos; conviene publicar de qué manera burlan todo el derecho internacional.

Haciéndolo así, ó los gobiernos de las naciones cultas estorban con alguna iniciativa diplomática esa mezcla de barbarie y cobardía yanqui, ó quedará evidenciado que esos tratados regures, en la paz como en la guerra, de las relaciones de los pueblos son letra muerta y como muerta ineficaz. En tal caso, luego de consignada la debida protesta, procedería devolver golpe por golpe y apelar á todo.

Cierto que siempre existirá una diferencia esencialísima, cual es la de que nuestros marinos jamás aceptarán determinadas argucias.

Nuestros marinos, aún en el trance de mayor riesgo, mantienen la bandera; mueren como Cadarso, emproando, según refiere Dewey, hacia el barco almirante de la escuadra enemiga.

Los Estados Unidos carecen de glorias y quieren fundarlas sobre traiciones y bellaquerías.

De esta suerte alcanzarán la celebridad de Unch-Alí y de otros piratas, pero no la fama de Bayardo y de Roger de Flor.

La batalla de Cavite

Contada por el «Diario de Manila»

Inserta el *New York Herald* un extenso extracto telegráfico, dirigido desde Hong Kong, en el que, con referencia al *Diario de Manila* del día 4, se da cuenta del combate de Cavite.

Ofrece dicho relato gran interés, por ser el pri-

mero de procedencia española que aparece en la prensa.

He aquí los detalles más interesantes:

La aparición de la escuadra yankee en plena bahía, al amanecer del día 1.º, causó general sorpresa en la población de Manila.

Mientras las mujeres y los niños huían en carretas hacia los suburbios de la ciudad y los pueblos inmediatos, los hombres, desde el más elevado personaje hasta el más humilde trabajador, comerciantes, empleados, las tropas peninsulares y las indígenas, todos, en una palabra, acudieron á sus puestos y ofrecieron su auxilio, declarando valerosamente que el enemigo no desembarcaría en Manila, á menos que pasara por encima de sus cadáveres.

Desde el primer momento notose que el poder ofensivo de los barcos yankees no podía ser contrarrestado por la artillería de los fuertes y de los buques españoles.

Las murallas, las torres de las iglesias, las azoteas, cuantos lugares elevados existen en la población, estaban llenos de curiosos presenciando los accidentes del combate.

Los barcos enemigos avanzaron primeramente hacia Cavite, en sentido paralelo á Manila, á la altura del Pasig.

Pudo apreciarse pronto que, por efectos del poco alcance de nuestra artillería, era perfecta la impunidad con que maniobraban los barcos americanos, los cuales parecían estar efectuando una revista naval.

La sangre fría de los yankees exasperaban á todos los que veían la desigualdad de la lucha.

Un soldado del primer batallón de cazadores exclamó:

—¡Si la Virgen María hiciera el milagro de convertir ese mar en tierra ya verían los yankees qué «pegaba» más en menos tiempo.

En el momento de comenzar el ataque de Cavite, la tripulación del «Isla de Mindanao» contestó al ruido de los cañonazos y de los tambores dando tres sonoros vivas al rey á la reina y á España.

Al generalizarse el fuego, el «Don Juan de Austria» avanzó sobre el «Olympia», y hubiera logrado abordarlo á no impedírselo la lluvia de proyectiles que paralizaron sus movimientos.

El capitán del «Cristina» observando que el valiente intento del «Don Juan de Austria» había fracasado hizo avanzar su barco á toda velocidad con dirección al «Olympia», decidido sin duda á echarlo á pique.

Entonces, desde las baterías del buque americano salió un verdadero huracán de hierro dejando sembrada de muertos y heridos la cubierta del «Cristina».

El *Diario de Manila* corrobora con numerosas declaraciones que los yankees usaron desde el primer momento los proyectiles incendiarios.

La batería que hizo mayores daños al enemigo fué la de Punta Sangley, dotada de cañones Hontoria. Uno de sus proyectiles fué el que causó los destrozos en el «Boston»; otro obligó al «Baltimore» á separarse del lugar de la lucha.

Hicieron fuego sobre dicha batería sesenta y cinco cañones, sin lograr causarle otros daños materiales que desmontar dos piezas. Murieron cuatro artilleros, y quedaron heridos otros cuatro.

También hostilizó mucho á la escuadra enemiga la batería de la Luneta de Manila.

Estaban artillados la bahía del Corregidor y la isla del Obispo, la roca del Fraile, Punta Restinga, Mariveles, Punta Gorda y Punta Laris.

Sólo disponían de cañones de 14 centímetros la isla del Corregidor y Punta Restinga. Las demás baterías tenían cañones de escaso calibre y corto alcance.

Palma

—Dice el *Noticiero Universal* de Barcelona de anteaer, que en breve se remitirán á Palma de Mallorca varios carros, cajas de municiones, atalajes, bartes y otros efectos para movilizar los cañones de campaña que se hallen en las Baleares.

—A las once y media de esta mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada á bordo del vapor *Lulio*.

—Esta mañana ha sido curada en la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia una muchacha que había tenido la desgracia de que una de las máquinas de la fábrica de la alfombrera le cogiera la mano derecha, produciéndole varias magulladuras en los dedos, siendo curada por el médico municipal Sr. Gayá.

—Según telegrama recibido por la *Isla Marítima* el vapor *Unión* ha llegado al puerto de Barcelona á las cinco y media de esta mañana sin la menor novedad á bordo.

—Para Ibiza y Valencia ha salido del puerto esta mañana á las diez el vapor *Bellver* llevándose la correspondencia, pasajeros y variada carga para ambos puntos.

—Leemos en un periódico de Francia que la baja súbita de Francos que se inició días pasados, fué debida al considerable acaparamiento de oro que hizo el Banco de España, y, sobre todo, el crédito de cincuenta millones que, según se dice, la Banca de París y de los Países Bajos acaban de abrir al gobierno español.

Y añade: Uno de los resultados imprevistos de la depreciación de los valores españoles, es la presencia en Barcelona de una multitud de extranjeros, compradores de objetos de arte, antiguos y mo-

ernos, que ha llamado tanto la atención que algunos periódicos han dado ya el grito de alarma, diciendo: «Todo lo que llamaba en esta ciudad la atención de los extranjeros, va á desaparecer sin remisión.» Y cita luego la venta del riquísimo museo de armas del Sr. Estruch, uno de los más hermosos y completos de Europa, que ha caído en manos de un anticuario francés.

—Nada se sabe de los tripulantes de un falucho de esta matrícula que hace 25 días salió de Argel y cuyo casco fué días pasados hallado en esta bahía con la quilla al sol, conteniendo en su interior algunos bultos de tabaco de contrabando.

Dicha tripulación considerábase perdida. Desseamos con ansia tener noticias con las que desmentir la desagradable que publicamos hoy.

—El vapor *Ciudad de Mahón* ha fondeado en el puerto esta mañana á las cinco y media procedente de Mahón con la correspondencia, carga y 15 pasajeros, figurando entre ellos el capitán de Administración Militar D. Venancio Fuster Recio.

—A las primeras horas de esta mañana ancló en el muelle junto al nuevo andén, el vapor francés *Conseil freres*, procedente de Burdeos con cargamento de bocoyes vacíos.

—La *Gaceta* de Madrid publicará en breve la convocatoria á oposiciones para médicos de la armada.

Los aspirantes que deseen tomar parte en ellas deberán presentar las instancias en el término de un mes.

El tribunal lo formarán un Subinspector del Cuerpo, como presidente; cuatro médicos mayores, vocales y un primer médico suplente.

—Por los periódicos de Cádiz nos hemos enterado se ha dispuesto el envío de correspondencia para Puerto Rico y Cuba por la vía francesa, que verificará sus expediciones desde Santander el 22 de todos los meses, con escala el 23 en la Coruña.

—Procedente de Barcelona ha fondeado en el puerto esta mañana á las ocho y media el vapor *Lulio*, conduciendo la balija, carga y 23 pasajeros, entre ellos el conocido comerciante D. Fernando Alzamora acompañado de su señora y el ingeniero D. Manuel López Vaeila, que viene con objeto de examinar las nuevas calderas del vapor *Islaño*.

También ha venido á bordo del expresado buque el primer teniente de la guardia civil D. Antonio Gelabert García que regresa del distrito de Filipinas y ahora pasa á esta ciudad con objeto de continuar sus servicios.

—El aventajado escultor mallorquín Sr. Roselló ha enviado dos bustos en escayola, uno de ellos notable y originalísimo, para la rifa con que el *Fomento de la pintura* de esta capital se propone allegar fondos con destino á la Suscripción Nacional.

Deplora el notable artista no le consienten sus muchas tareas mandar algo en mármol.

—Los toreros D. Pedro Ferrer y D. José Salvá Fraú, afecto el primero al faro de Palamós (Gerona) y al de Andraitx el segundo, han sido jubilados por edad.

Fundados en la imposibilidad física que padece tienen sus expedientes respectivos en tramitación los toreros mayores D. José Terrasa y D. Miguel Tomás, que prestaban sus servicios en los faros de Sóller y de Cabrera, respectivamente.

—D. Pedro Juan Barceló, conocido propietario de esta ciudad, ha fallecido en la villa de Campos donde residía obedeciendo prescripciones facultativas.

¡Que Dios le tenga en la gloria!

—Ayer regresó de la isla de Cabrera el cañonero *Cocodrilo* anclando en el muelle en el fondeadero de costumbre.

—Entre la carga que trejo esta mañana el vapor *Ciudad de Mahón* cuéntanse 49 cabezas de ganado vacuno y 150 reses lanaras destinadas al abastecimiento de carnes de esta ciudad.

—Asegúrase que D. Jerónimo Rius tiene presentada la dimisión del cargo de vocal de la Junta Directiva del Centro Weyerlista. Sin comentarios.

—Quiso la casualidad vinieran á nuestras manos unos cuantos números del importante diario *La Voz de México*, que se publica en la capital del imperio mejicano, en cuyas columnas hemos leído unos artículos que pintan de mano maestra los ridículos intentos de sus vecinos los yankees, que no nos ha sido posible resistir á la tentación de reproducirlos en las páginas de EL LIBERAL, convencidos de que ha de agrandar á nuestros lectores la pintura que de los yankees se hace en los artículos de referencia.

Hoy publicamos el primero que intitula su autor *Rumores y Rumorillos*, y así sucesivamente iremos publicando hasta el fin los que tenemos en cartera y que, como llevamos dicho, hemos cortado de las intencionadas columnas de *La Voz de México*.

Diputación Provincial

Bajo la presidencia del Sr. Socías y con asistencia de los Sres. Sampol, Sans, Marqués, Obrador, Doménga, Canals, Marcel, Barceló, Guasp, Alcover, Estela, Roselló y Aguiló, celebró ayer la Diputación provincial, sesión ordinaria, tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se dió lectura de la dimisión presentada por D. Eugenio Losada, del cargo de médico de la Comisión mixta de reclutamiento, acordándose anun-

ciar un nuevo concurso para la provisión de dicha plaza.

Se aprobó el repartimiento entre los pueblos de estas islas, para cubrir las obligaciones consignadas en el presupuesto provincial ordinario correspondiente al año económico de 1898 á 1899.

Se aprobó el presupuesto de gastos formado para el alquiler de casa y mobiliario del Juzgado de Mahón, durante el año económico de 1898 á 99.

En vista del dictámen emitido por la Comisión respectiva, se acordó solicitar del Gobierno la exención de subasta para la contratación del empréstito de 250,000 pesetas, acordado por la corporación, y pedir también del mismo Gobierno, que se destine el donativo de 75,000 pesetas que la referida Corporación tiene acordado para la suscripción nacional, á obras de defensa de la isla.

Para gestionar los trabajos del empréstito se nombró á una comisión compuesta de los señores Marqués, Roselló, Rius, Alcover y presidente.

Se acordó denegar una solicitud presentada por el contratista de rancho de la cárcel de Audiencia, pidiendo la prórroga por dos años del referido contrato.

Se autorizó el Ayuntamiento de Algaida para que pueda dedicar la subvención de 300 pesetas, que fué concedida para el arreglo del camino de Randa, á la recomposición de otros, con tal que aplique una suma igual de los fondos municipales.

El Sr. Socías dió cuenta de los ofrecimientos hechos por el senador por esta circunscripción don Pedro Martínez, que salió ayer tarde para la Corte, acordándose darle un voto de gracias.

A propuesta del Sr. Guasp, se acordó anunciar solo por seis meses, las subastas de suministros de artículos, para los establecimientos provinciales de Beneficencia, en vista de lo elevados que están hoy día aquellos.

El mismo Sr. Guasp propuso solicitar del Gobierno una autorización amplia, para dar en garantía los bienes de la Corporación, caso de que fuera necesaria para la realización del empréstito que tiene en proyecto contratar.

A propuesta del Sr. Socías se acordó dejar en suspenso dicha petición para más adelante. Y se levantó la sesión.

Telegramas

Noticia desmentida.—Lo que cree el general Miles.

Madrid 25, 10:30 m.

Se ha desmentido el rumor que circuló referente al apresamiento por la escuadra española del cañonero yankee «Mongrave».

Opina el general yankee Mr. Miles que para la invasión de Cuba con probabilidades de éxito es indispensable un ejército de 85,000 hombres bien organizados, instruidos debidamente en el arte de la guerra y muy disciplinados.

Invadir á Cuba sin un ejército que reúna estas condiciones, cree el general Miles es ir en busca de un fracaso cierto.

Una negativa.—Bandidos en California

Madrid 25, 10:30 m.

El Doctor Betances ha negado rotundamente haya intervenido con el Sr. León y Castillo en ninguna negociación de paz con los cabecillas rebeldes que luchan contra España en la manigua.

Una partida de bandoleros han saqueado el tren espres de California en las inmediaciones de Albuquerque.

Los bandidos se apoderaron de cuanto encontraron á mano y del dinero que llevaban en el bolsillo los viajeros, quedando heridos algunos que se resistieron.]

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Felipe Neri confesor y fundador

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las seis de la mañana. A las diez tercia y la misa mayor con música y sermón, que predicará D. Miguel Costa, y al anochecer la devoción del mes de Mayo, el sagrado trisagio que cantará la música, el *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta al Santo Cristo por D. Bartolomé Bauzá, á las diez misa mayor solemne. Por la noche el mes de María.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

Ultimas cotizaciones Valores públicos

Madrid, 24, 4 t.

4 p 8 interior perpétuo.	47'50
4 p 8 exterior perpétuo.	59'60
4 p 8 amortizable.	60'50
Cubas.	60'75
Cubas nuevas.	94'00
Banco de España.	325'00
Tabacos.	198'00
Francos.	83'00
Libras.	00'00

Barcelona 24, 4 t.

4 p 8 interior.	47'20
4 p 8 exterior.	60'00
4 p 8 amortizable.	60'00
Cubas.	61'50
Coloriales.	00'00
Nortes.	20'05
Francias.	17'55
Madrid.	00'00
Cub. 90	49'50

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Por orden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona (el vapor que debía verificarla el 30 Abril

MARTIN SAENZ

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores **Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes**—San Juan, 20, Palma Gran Letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y por orden de dirección á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO APEPICO**

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura

de las **Lobricas (Cucs)**

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de **J. Sureda Llitas** Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida de J. Sureda Llitas*. Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las farmacias Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela*.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

“The Royal Enfield,”

Las mejores bicicletas francesas son las

«ROCUET»

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «**ROLOJERIA SUIZA**»

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.**

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontote, 31: BARCELONA

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente a la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio.

Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

ARTURO RAMIS

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:
En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.
Pidanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

Los que tengan ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE

INFALIBLE

EFICAZ

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Unguento

SANA TODA HERIDA

QUITTA LA INFLAMACION

TRANQUILIZA

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. I arán razón calle Rubí 29 piso 2º.